



## 新法速递

## 民用无人机“上户口”有新规

近日,市场监管总局发布《民用无人驾驶航空器实名登记和激活要求》强制性国家标准,明确了民用无人机实名登记和激活的工作流程。

标准适用于中国境内民用无人驾驶航空器,要求民用无人机系统要在显著位置提示实名登记和激活要求,具备激活和取消激活控制、交互便捷、实名登记校验和提醒、固件更新等功能。明确登记信息需包含所有者身份信息、产品名称、型号、唯一产品识别码/序列号及使用用途等关键字段。所有者需在使用前完成实名登记和激活操作。

此外,市场监管总局还发布了《民用无人驾驶航空器系统运行识别规范》强制性国家标准,将保障民用无人机运行过程中的可监控性和安全性,从技术层面解决无人机“谁在飞”的监管问题。

根据这项国家标准,民用无人机应同时具备广播式和网络式运行识别发送功能,应同时具备接收蜂窝网络、地面有线网络和卫星通信网络发送的网络式运行识别信息的能力,信息更新和发送时间间隔不大于1秒。

为保障识别功能可靠,标准要求如果无人机起飞前识别模块失效将无法起

飞,飞行中广播式功能失效需触发告警并具备悬停、返航、降落等处置能力。同时应滚动存储运行识别信息且不可手动删除,存储容量支持不小于120飞行小时;通过技术手段实现全程可追溯、可监

范》明确,设备生产厂家须在标准发布之日起12个月内,为存量无人机加装运行识别模块,满足基本功能要求。加装模块的无人机给予36个月过渡期,过渡期结束后,所有民用无人驾驶航空器应完全满足本文件要求方可实施运行。《民用无人驾驶航空器实名登记和激活要求》规定,新生产的民用无人驾驶航空器自本标准实施之日起执行;已销售并在使用中的从标准实施之日起第13个月开始执行,确保使用者有充足时间完成补登记和激活操作。

对于已销售并在使用中的无人机,《民用无人驾驶航空器系统运行识别规

(据《中国经济报》)

## 权威发布

## 电动自行车新国标热点问答

12月1日,新修订的强制性国家标准《电动自行车安全技术规范》实施过渡期已正式结束,“旧国标”电动自行车全面禁售,符合新标准的电动自行车陆续投放市场。新国标落地实施会带来哪些改变?新车型能不能满足日常出行需求?针对消费者普遍关心的问题,记者进行了采访。

新国标车有后座吗?能不能带孩子?先说结论:有后座,能带娃。中国自行车协会表示,目前企业研发出的新标准产品中,70%以上车型均有后座,能够满足亲子出行需求。

“新标准充分考虑了搭载儿童的使用场景,有需求的消费者可在后座等位置安装儿童安全座椅。”天津市产品质量监督检验技术研究院国家市场监督管理总局技术创新中心主任吴铁欧表示,部分省份通过地方立法的形式对非机动车载人提出了有关要求,消费者应了解当地具体规定。

针对网络上广泛讨论的“没有储物空间”“座椅下架空”等问题,相关电动自行车生产企业发布声明表示,部分新车型是为没有载人需求的消费者设计的“轻量化”车型,并非标准规定,企业未来将根据消费者需求陆续推出多样化产品。

“超速断电是对新标准的错误理解。”中国电子技术标准化研究院安全技术研究中心有关负责人表示,对于最高时速的限制,新国标维持了2018版标准中有关电动自行车最高设计车速不得超过25公里每小时的规定,增加了车速超过25公里每小时时电动机应停止提供动力输出的要求。在连续下坡等特殊场景下,电动自行车速度可能短时超过25公里每小时,此时电动机不再继续为车辆提供助力,但不会紧急制动,车辆能够继续滑行。

最高时速的规定没有变化,但仍引发了大家的热议,部分电动自行车车主认为这一速度“太慢了”,又有机动车车主及路人表示“太快了”。

到底多少是合理的速度?查阅相关法律条文可以发现,根据我国道路交通安全法第五十八条规定,电动自行车在非机动车道内行驶

时,最高时速不得超过15公里。1999年出台的《电动自行车通用技术条件》中对于最高车速的规定是不大于20公里每小时。直至2018年,上一版国标将最高车速提升到了不超过25公里每小时并延续至今。

该不该放宽时速限制?工业和信息化部有关负责人表示,当初基于交通安全和出行便利考虑,对设计最高车速、整车质量等进行了适当提高。这一条款是在前期大量实验数据的基础上科学制定的,能确保行驶的流畅性和骑行人的安全。

不过,一边是电动自行车作为非机动车有车速限制,一边是不少城市“禁摩”,消费者的现实需求驱动电动自行车在销售环节私下“解限”。类似的矛盾,未来还应多部门协同,探索更合理的管理方式。

“本次实施的新标准并未要求电动自行车安装金属鞍座。”中国电子技术标准化研究院安全技术研究中心有关负责人表示,新标准为减少座椅的着火隐患,降低火灾发生时的危害程度,规定“弹性软垫材料(如座椅内填充发泡材料等)应符合GB 38262—2019中表2弹性软垫材料的燃烧特性要求”,满足相关要求的发泡座椅即符合新标准。中国自行车协会表示,当前主流车型均采用发泡材料(海绵)座椅,既满足安全标准,又保障骑行舒适度,网传“铁皮座椅”并不是普遍现象,更不是新标准要求。

关于后视镜的问题,新标准中不但没有“禁止安装”,而且还明确规定“鼓励安装后视镜”,目前大部分车辆出厂时均附带后视镜,只有少部分车型出于外观简洁等考虑未安装后视镜,消费者可根据需要进行选购。

目前,全国已有100余家企业生产的600余款新标准车型通过CCC认证,涵盖不同档次车型。当前市场上不同品牌新款电动车售价上涨300元至千元不等。业内人士表示,新款售价上涨属于正常市场现象,未来企业将在新车型生产实现批量化、规模化后提高产品性价比,提供更丰富的车型选择。

(据《人民日报》)

## 新政一览

## 国家网信办

## 拟规范网络安全数据风险评估活动

为规范网络安全数据风险评估活动,保障网络安全,促进网络安全依法合理有效利用,国家互联网信息办公室起草了《网络安全数据安全风险评估办法(征求意见稿)》,于12月6日向社会公开征求意见。意见反馈截止时间为2026年1月5日。

征求意见稿指出,处理重要数据的网络数据处理器应当每年度对其网络数据处理活动开展风险评估。重要数据安全状态发生重大变化可能对数据安全造成不利影响的,应及时对发生变化及其影响的部分开展风险评估。鼓励处理一般数据的

网络数据处理器至少每3年开展一次风险评估。

征求意见稿提出,评估机构在风险评估过程中发现网络数据处理活动存在重大数据安全风险的,应当及时通报网络数据处理者,并按照有关规定向省级以上网信部门、有关主管部门报告。

根据征求意见稿,风险评估、网络安全等级保护测评、数据安全管理认证、个人信息保护合规审计、商用密码应用安全性评估等内容重合的,相关结果可以互相采信,避免重复评估、审计、认证。

(据新华社报道)

## 市场监管总局

## 发布质量认证提升行动方案

市场监管总局12月10日发布《质量认证专业化能力提升行动方案(2025—2030年)》(以下简称行动方案)。

市场监管总局认证监管司司长姚雷表示,行动方案明确了质量认证专业化的总体要求、主要目标,为未来五年认证机构专业化发展指明了方向,将有效解决质量认证行业公信力不强等问题,促进认证行业公信力建设。

据介绍,行动方案提出三个阶段具体目标:到2026年底,切实解决认证机构和认证人员主体责任不到位的问题,全面建成“认证规则可查、认证过程可追、认证结果可溯”追溯体系。到2028年底,基

本解决认证同质化竞争和有效供给不足的问题,使认证制度更加贴近需求,认证结果更加权威可靠,认证行业专业化发展取得新成效。到2030年,有效解决我国认证行业公信力不强、对高质量发展支撑力不够、国际市场影响力不足等问题,质量认证行业实现高质量发展,形成政府引导、行业协同、机构主导、人才支撑的专业化能力体系。

市场监管总局表示,下一步将同各有关部门认真贯彻落实好行动方案,切实有效提升质量认证专业化能力,确保认证制度供给权威可靠,促进认证行业高质量发展。

(据新华社报道)